

## 海德堡要理问答第 39 问讲解

### 基督被钉死在十字架上的意义

阅读经文：申 21：22-23；加 3：7-14

教义选读：要理问答第 39 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们在上个主日下午说过，要理问答在第 37 问论述了基督的受难以及受难的意义之后，就特别用了七个问答【38-44 问】的篇幅来详细解释了基督是如何受难的？祂受难的过程是怎样的？祂这样受难的目的和意义又是怎样的？祂的受难又给我们带来怎样的益处？在 38 问中，要理问答的作者是论到了基督在属世官长手下受难的意义。那我们今天下午要来学习第 39 问，是论述基督被钉死在十字架上的意义。下面我们再来看这一问的内容：

**39 问：基督被钉于十字架上，而非以其他方式受死有什么特殊意义吗？**

**答：有。藉此我确信，祂担当了本该加在我身上的咒诅，因为凡钉在十字架上的是受神咒诅的。**

要理问答在这一问是论到基督受死的方式及其意义，也就是说祂为什么要这样受死，这样的受死又带来怎样的意义。我们就从这两方面来学习这一问的内容。

#### 一、为什么要这样受死？

根据圣经的记载，我们知道，主耶稣受死的方式是被钉在十字架上。但是，在当时的罗马帝国，处死犯人的方式有很多种，为什么偏偏要将耶稣钉十字架呢？

从当时罗马帝国处死犯人的方式来说，钉十字架乃是所有处死犯人的方式中最残酷的一种。我们今天似乎很难想象十字架刑罚的痛苦，因为从表面上看，如果只把一个人钉在木桩上，并不是一种特别残酷的刑罚。不过在解剖学者和生理学者的帮助下，历史学家们曾出版过一些特别研究报告，向人们解释长时间绑在十字架上怎样致人死亡。一个被绑在十字架上的人可能会活活渴死，也可能因为窒息而死，因为一个手被绑在木桩上悬挂着的人呼吸会非常困难；而被钉在十字架上，可能会因为失血过多而死。另外，无论是双手被绑在木头上，还是双手被钉在木头上，身体的重力都会对手臂产生很大的拉力，同时内脏因为重力下坠，压迫骨骼、肌肉，使犯人承受更大的疼痛。科学家们达成的共识是，十字架刑罚是一种处死人的异常残酷的方式，因为它是在几天的时间内把人慢慢折磨致死。而且这种刑罚也是极其羞辱的。被钉十字架的人会被脱光衣服，最多是在腰间围一块布，当着众人的面被挂在十字架上，任人耻笑辱骂。

根据当时的一些发掘资料，十字架是由两根木头组合而成，一根直木，一根横木，其造型主要有三种：T 字形、十字形，或将十字形的刑具斜放呈 X 形。犯人的罪状会被写在一块木牌上，一般会挂在犯人头颈、胸前。而耶稣被钉的时候，有罗马士兵将彼拉多用希腊文、希伯来文、拉丁文写的“拿撒勒人耶稣，犹太

人的王”这样一块牌子钉在十字架上端，在耶稣的头上。根据这一点，我们可以知道，耶稣被钉的十字架，应该就是我们认为的十字形。

行刑的时候，行刑的人会采用捆绑的方式将犯人的双臂绑在木头上，也会采用钉子钉穿犯人手腕上端靠近手掌的位置，即两根腕骨中间的空隙，以使犯人不致掉下来；我们通常以为的钉穿手掌，由于身体的重量，钉子可能会从掌骨的缝隙中滑脱，使犯人掉下来。但圣经告诉我们，主耶稣很可能就是钉穿手掌被挂在十字架上的。受刑的犯人的双脚被交叠后，用一根钉子钉穿，钉在脚凳上。这个脚凳，其实是在犯人脚下位置钉上一块类似脚凳的木块，用以支撑犯人的身体，使犯人可以直起身体进行呼吸，延长其死亡的过程；但因为脚上钉了钉子，所以每一次想要正常呼吸，都会给犯人带来撕心裂肺的痛苦。而且，当需要让犯人快速死亡时，行刑的人就会打断犯人的双腿，使身体不能直起帮助呼吸，窒息而死。

有关于耶稣基督是怎样在十字架上死去的，我查阅了很多研究者的说法：有说耶稣是心力衰竭而死的，因为祂前几天一直没有好好休息，先是彻夜祷告，被抓后就连夜被审问，早晨又被带到彼拉多那里受审，受鞭打，再后来被逼着背起自己的十字架到各各他上，所以，最后被钉在十字架上的时候，雪上加霜，心力衰竭而死；有说是因为被鞭打，罗马的鞭子可是鞭鞭见血，结果导致伤口感染而死；还有说是被兵丁用枪扎到心脏而死。

但我们根据圣经的记载，耶稣被钉的时候，只有手掌和脚部被钉子钉穿，整个身体是呈悬挂式垂在十字架上。祂的神智非常清醒，不可能是因为伤口感染而死；也不是被兵丁扎死的，因为兵丁扎祂之前祂已经死了；祂可能是心力衰竭而死，更可能是因身体悬挂，肌肉收缩而产生的压力，导致心脏破裂而死，这就是为什么罗马兵丁用枪扎祂肋旁的时候会有血和水同时流出来。当然，这只是从物理学方面的分析来看，事实上耶稣基督是因为承受父神对罪的烈怒而来的巨大的痛苦而死的，因为圣经明确宣告“**罪的工价乃是死**”【罗 6: 23】。

在罗马帝国中，只有那些犯了极其严重罪行的非罗马籍的重刑犯才被判处这样的刑罚。但是，我们根据圣经的记载知道，罗马当时派遣驻扎在耶路撒冷的巡抚彼拉多宣称自己并没有查出耶稣犯了什么当死的罪。这样，为什么耶稣还要被钉十字架而死呢？而且，据考证，罗马帝国使用十字架刑罚大约也就延续了几十年时间，后来因为太过残忍，罗马帝国取消了这种酷刑。而就在使用该刑罚的时期中，耶稣被杀。

弟兄姊妹，为什么我要说这一点呢？作为基督徒，我们应该知道在神那里没有任何一件事情是碰巧或偶然的，反而都是出于神的预定和安排。所以，我们要清楚，耶稣为什么不是以其他的方式受死，而偏偏是以被钉十字架的方式受死，这肯定是出于神的预定和安排。正如基督在离世前曾经不下三次预言自己要在耶路撒冷被交在外邦人手里，被钉十字架受死，埋葬，第三天复活【太 16: 21； 17: 22-23； 20: 17-19】。所以，基督被钉十字架受死，这正是应验了自己的预言，表明这实在是出于神的预定和安排。因为保罗告诉我们，“**基督照圣经所说，为我们的罪死了**”【林前 15: 3】。

那么，神为什么要预定基督以这样的方式，也就是以钉十字架的方式受死呢？

其实，“钉十字架”这一刑罚在圣经中的最早说法是“挂在木头上”。早在摩西的律法中就提及犯罪的人被挂在木头上，而且说木架上的尸首不可留在上面过夜【申 21：22-23 “人若犯该死的罪，被治死了，你将他挂在木头上。他的尸首不可留在木头上过夜，必要当日将他葬埋，免得玷污了耶和华你神所赐你为业之地。因为被挂的人是在神面前受咒诅的。”】。约书亚也曾将艾城的王挂在树上【书 8：29】。以斯帖的时代，哈曼被挂在自己特制的五丈高木架上【斯 7：9-10】，后来哈曼的十个儿子也被挂在木架上【斯 9：13-14】。

在罗马帝国之前，无论是以色列人还是后来的波斯帝国，他们都没有把犯人钉穿手脚挂在木架上的。至于钉穿手脚，那是罗马时代变本加厉的刑罚之一。主耶稣是被钉穿手的【约 20：25、27】，至于是否脚也被钉穿，在路加福音中有暗示，因为耶稣吩咐门徒看祂的手、祂的脚，表示祂的脚也是被钉穿的【路 24：39】。主耶稣在十架上被钉的痛苦真的是笔墨难以形容的，我们应该不断感恩，祂为我们死，我们应该为祂活，而且要活得有价值。

弟兄姊妹们，关于挂在木头上受死的含义，圣经申 21：22-23 清楚告诉我们：“人若犯该死的罪，被治死了，你将他挂在木头上。他的尸首不可留在木头上过夜，必要当日将他葬埋，免得玷污了耶和华你神所赐你为业之地。因为被挂的人是在神面前受咒诅的。”所以我们要知道，被钉十字架的刑罚乃是被咒诅的一种死法。而我们的主耶稣就是经历了这样被咒诅极为痛苦的死法，祂被钉在十字架上，痛苦的悬挂着，承受来自地上极大的羞辱，以及天上父神的忿怒，天与地都要弃绝祂，神与人都想要让祂经历痛苦和残酷的死亡。罪人希望祂如此残酷而死，是因为他们的无知，被魔鬼所驱使，以不公义的陷害与毁谤，将祂陷害而死。而神希望祂如此残酷的受死，乃是因为神在祂的身上倾倒祂对罪人公义的忿怒，因为这时主耶稣乃是以罪人的身份被钉在十字架上的，祂是被神所咒诅的，被神所弃绝的，祂必须要这样借着钉十字架而死，才能满足神对罪人公义的审判和要求。因为律法规定，凡违背律法、不遵行律法行事就当受咒诅。所以使徒保罗在加拉太书告诉我们：“凡以行律法为本的，都是被咒诅的；因为经上记着：‘凡不常照律法书上所记一切之事去行的，就被咒诅。’”【加 3：10】而所有的罪人没有一个人可以行全律法，反而都在违背律法，因此也就都在律法的咒诅之下。而耶稣基督想要拯救我们这些属祂的百姓，就必须承担我们干犯律法所要承担的咒诅，因此祂就必须被钉死在十字架上，从而担当原本我们该受的咒诅，使我们可以脱离神对我们罪的忿怒和刑罚。这也就是祂被钉在十字架上受死的意义，下面我们来看第二点：

## 二、这样受死的意义

我们前面已经说了，基督被钉在十字架上受死的方式是很可怕的，十字架的苦刑使祂被悬挂在天地之间，在羞辱和痛苦之中受尽折磨。天与地都弃绝了祂，人想让祂死，神也将祂的忿怒倾倒在耶稣身上，以

至于耶稣呼喊说“**我的神，我的神，为什么离弃我？**”【太 27:46】被钉十字架就是被神诅咒的。所以，正如问答后半句所说的，祂这样受死就是要把那原本加在我身上的咒诅担在祂自己的身上；这样，我们这些借着信心与基督联合的人就可以确信自己在基督里得了自由和释放，不再活在咒诅之下，乃是活在神的祝福之中。保罗在加拉太书中告诉我们：“**基督既为我们受了咒诅，就赎出我们脱离律法的咒诅；因为经上记着：‘凡挂在木头上都是被咒诅的。’**”【加 3: 13】

亲爱的弟兄姊妹，原本我们所有人都是生在亚当里的人，都是违背律法的，都是死在过犯罪恶之中的，也就都是活在神的咒诅之中的，因为圣经说：“**凡不常照律法书上所记一切之事去行的，就被咒诅**”【加 3: 10】；所以对罪人来说，我们唯一所当配得的就是永远的咒诅，就是永远与神隔绝，并要受神永远忿怒的刑罚。但基督成为我们的中保和救主，祂在各各他山的十字架上为我们受了这咒诅，就永远担去了我们所当受的咒诅，这是何等大的恩典和福份啊！

弟兄姊妹们，耶稣基督为了拯救你脱离那极大的死亡和地狱的刑罚，就在十字架上亲身担当了你所有一切的刑罚，救赎你免去了那永远的痛苦和刑罚。那么，你真的相信这一切吗？你相信之后又要如何来回应基督的舍命之爱呢？圣灵借使徒保罗的口告诉我们：“**原来基督的爱激励我们。因我们想，一人既替众人死，众人就都死了；并且祂替众人死，是叫那些活着的人不再为自己活，乃为替他们死而复活的主活。**”【林后 5: 14-15】

所以，亲爱的弟兄姊妹们，请问你现在是为谁而活呢？你人生的目标是为了什么呢？你每天的工作、学习和生活是为了谁呢？

小朋友们，你可能以为自己到学校学习是为了爸爸妈妈的理想和愿望；或者稍微懂事一点的会认为自己的学习是为了自己，将来能够考一个好学校，能够有一个好工作，以后的日子会过得好一点。其实，你这样的认识是错误的。作为信靠耶稣基督的小朋友，你应该要认识到，你的学习也是为了那位拯救你的救主耶稣基督，是为了荣耀祂的圣名。

弟兄姊妹们，你可能会认为自己的工作和生活是为了自己，或是为了家人。当然，作为成年人，的确需要承担起自己应有的责任：成家的弟兄需要努力工作，养家糊口，成家的姊妹需要相夫教子；甚至很多的妻子也要去工作，替丈夫分担生活的压力。但是，我要请弟兄姊妹注意：你工作生活是在尽本分，是在对自己负责，对家人负责；但是，这绝不应该成为你生活的目的！作为基督徒，你要知道，自己人生的目的是要为拯救你的主而活，是要见证荣耀祂。

因此，愿我们每一位弟兄姊妹都牢牢记住，“**我们没有一个人为自己活，也没有一个人自己死。我们若活着，是为主而活；若死了，是为主而死。所以我们或活或死，总是主的人。**”【罗 14: 7-8】我们也要时刻记得，“**或吃或喝，无论做什么，都要为荣耀神而行。**”【林前 10: 31】

亲爱的弟兄姊妹们，你知道吗？当我们思想基督被钉在十字架上受死的时候，我们就当想到原本要挂在上面的是我们这些该死该灭亡的罪人啊！但是，基督却为了拯救我们，祂甘心情愿被钉在十字架上代替我们去受死，去受神对罪的咒诅和刑罚，为的是要我们可以脱离这一切的咒诅和刑罚，使我们可以得称为义，得享永生。所以，我们岂不应当感恩吗？我们岂不应当欢喜快乐地来跟随我们的救主，来侍奉祂吗？神的话也提醒我们：“我们若忽略这么大的救恩，怎能逃罪呢？”【来 2：3】愿我们都牢记耶稣基督救赎我们的恩典，并过感恩的生活来见证荣耀神的圣名。阿们！

**思考问题：**

- 1、钉十字架的刑罚是从什么时候开始的？在这之前有类似的刑罚吗？
- 2、十字架的刑罚有多残酷呢？耶稣基督是怎样在十字架上死去的？
- 3、耶稣基督为什么要以钉十字架的方式来受死呢？
- 4、基督如此受死的意义是什么？这对你有怎样的教导呢？

**WZ**

**2021年8月15日**